



# 四川 建西部增長極 為奔小康奠基

## 新目標新舉措 打造美麗新天府

### 省委書記、省人大主任 王東明簡歷

王東明，男，漢族，1956年7月生，遼寧本溪人，1975年6月加入中國共產黨，1975年8月參加工作，中央黨校研究生學歷。  
1994.04—1996.12 遼寧省委組織部副部長  
1996.12—1997.11 遼寧省委組織部部長  
1997.11—2000.10 遼寧省委常委、組織部部長  
2000.10—2002.08 中央組織部部務委員(副部長級) 兼幹部二局局長  
2002.08—2007.07 中央組織部副部長  
2007.07—2012.11 中央機構編制委員會辦公室主任  
2012.11— 四川省書記  
第十七屆、十八屆中央委員。第十屆全國政協常委。

### 省長 魏宏簡歷

魏宏，男，漢族，1954年5月生，山東沂南人，1973年6月加入中國共產黨，1970年11月參加工作，四川省委黨校經濟學專業研究生畢業。  
2002.12—2007.05 四川省委常委、省委組織部部長  
2007.05—2007.09 四川省委常委、副省長、黨組副書記  
2007.09—2012.05 四川省委常委、副省長、黨組副書記、四川行政學院院長(兼)  
2012.05—2012.12 四川省副省長、黨組副書記、四川行政學院院長(兼)  
2012.12—2013.01 四川省委副書記、副省長、黨組副書記、四川行政學院院長(兼)  
2013.01— 四川省省長  
中共十六大、十七大代表，十一屆全國人大代表，省十屆、十一屆人大代表。

四川是中國內陸大省，面積48.6萬平方公里，人口9,000萬，2012年GDP 2.38萬億元，居全國第8位。2013年1月四川省第十二屆人大一次會議、政協第十一屆一次會議在成都閉幕。至此，四川新一屆領導班子全部產生。四川未來發展確定了哪些新目標、新舉措？新的一年工作如何開局？本報記者親臨四川兩會，帶來最新解讀。

■香港文匯報記者 黃冬、賀文捷、劉銳

今後五年全面實現GDP、地方公共財政收入、城鄉居民收入翻番目標，建設更加繁榮、和諧、美麗的新天府、新四川。為到2020年與全國同步全面建成小康社會奠定堅實基礎。

### 新部署 打造中國經濟增長第四極

**着力優化城市發展、區域人口和產業佈局。**實施成渝經濟區區域規劃，深化川渝合作，構建西部重要的經濟中心和全國重要的經濟增長極。成都領先發展，成為西部經濟核心增長極；成(都)、資(陽)、眉(山)三市按照再造一個「產業成都」定位，建設好天府新區；加快沿長江、成綿樂、成內渝、成南(遂)渝、渝廣達發展帶建設，推進川渝合作示範區(廣安片區)建設，形成成渝經濟區「雙核五帶」發展格局；攀西地區加快戰略資源創新開發，建設安寧河谷經濟發展帶和金沙江下游沿江經濟帶。通過5年努力，10個市(州)經濟總量超過2,000億元，5個市(州)超過1,500億元，構建市級經濟支撐點；實施國家「十二五」藏區發展規劃和「四大片區」扶貧攻堅，推進民族地區、革命老區、貧困地區跨越發展；推進災區發展振興。發展壯大縣域經濟，5年內有更多縣(市)跨入全國和西部百強縣行列。

**發展7大優勢產業。**以產業興省為核心，走新型工業化道路，統籌發展

現代農業和現代服務業，構建現代產業發展新體系。以發展特色優勢產業和戰略性新興產業為主攻方向，培育大企業大集團，着力打造萬億元產業、千億園區、百億企業，力爭培育出千億企業。重點發展電子信息、裝備製造、飲料食品、油氣化工、鈦鈹鋼鐵及稀土、能源電力、汽車製造等7大優勢產業，推動電子信息、裝備製造、飲料食品等發展成為萬億元產業集群，推動油氣化工、鈦鈹鋼鐵及稀土、能源電力發展成為五千億元產業集群，形成四川現代產業體系的主體。實施好已有重大產業項目，優化發展存量；抓好大項目大企業引進，擴大發展增量。抓好經濟開發區、高新技術開發區、工業園區建設，通過5年的努力，力爭形成5個營業收入超2,000億元的產業園區、10個左右超1,000億元的產業園區。實施創新驅動發展戰略，構建技術創新體系，推進重大科技成果的轉化和產業化。

**加快新型城鎮化。**堅持規劃引導與市場主導相結合，處理好產城、區域、城鄉等重大關係，堅持城鎮化與工業化良性互動、與農業現代化相互協調、助服務業發展，確保城鎮化率五年提高8%。推進成都城市群和川南城市群一體化發展，推動川東北城市群、攀西城市群建設；推進大中小城市和重點小城鎮發展，提高城市管理水平。以城帶鄉、城鄉一體，城市基礎設施向農村延伸，城市社會服務向農村覆蓋，城市文明向農村輻射，實現城鄉發展一體化。改善城鎮人居環境，走集約、智能、綠色、低碳的新型城鎮化道路。充分尊重農民意願，保護農民合法權益，改革完善戶籍制度、土地制度、社保體制，解決轉移進城人口住房、就業、教育、社保等問題，有序推進農業轉移人口市民化。

**堅持保障改善民生。**實現城鄉居民收入增長與經濟發展同步、勞動報酬增長與勞動生產率提高同步。加大公共財政對民生領域的投入，集中公共財力、公共資源實施重大民生工程，完善基本公共服務均等化的公共財政體系，確保全省財政民生支出比例穩步上升。落實好黨中央、國務院保障和改善民生的決策，解決民生特殊困難和問題，突出抓好就業、教育、醫療、社保、安居和公共安全等民生工程，推進民族地區重大民生工程，實現城鄉居民生活普遍改善。

■四川致力發展7大優勢產業。圖為國家軟件產業基地——成都天府軟件園。

### 數字看四川

過去五年，四川經濟規模和綜合實力上了一個大台階，2012年全省GDP達到23,849.8億元，是2007年的2.3倍，年均增長13.6%，經濟總量由全國第9位上升到第8位。未來五年，四川將着力構建多點支撐發展格局，力爭通過5年的努力，有10個市(州)經濟總量超過2,000億元，有5個市(州)超過1,500億元，構建強有力的市級經濟支撐點。



## 新開局 着力發展改善民生

**經濟發展：一是促進區域經濟發展。**支持成都市領先發展，聚集一批跨國公司、優勢企業和研發機構的重大項目入駐天府新區，發展現代高端產業。重點發展區域中心城市，支持未來五年GDP達千億元市(州)加快發展。着力發展縣域經濟、縣城和重點鎮。**二是投資拉動，擴大內需。**政府投資與民間投資共同發力，全年完成投資2萬億元以上。加大基礎設施、優勢和戰略性新興產業、民生和社會事業、生態文明、自主創新等領域投入。落實好國家「新36條」，釋放民間投資潛力。着力提高城鄉居民收入和消費能力。**三是產業興省，創新驅動。**全年戰略性新興產業工業總產值增長20%以上。技改投資4,600億元，技術創新投資增長18%，重點科技成果轉化帶動實現產值3,000億元。實施大企業集團「十二五」倍增計劃，扶持中小微企業發展。實施品牌戰略，推進「中國白酒金三角」建設。建設西部物流、商貿、金融中心，推進服務業大發展。全年實現旅遊總收入3,500億元。**四是文化強省。**辦好第四屆中國·成都國際非物質文化遺產節和第十二屆四川電視節。加快成

都文化產業核心區等四大文化產業帶發展。推動重點文化企業上市，實施省級文化集團產業倍增計劃，推進文化產業園區發展。**五是深化改革開放。**落實好已出台改革措施，推進重點領域和關鍵環節改革。引進到國內省外直接投資8,000億元，利用外資100億美元以上，進出口總額增長11%。積極參與國家內陸開放試驗區和平台建設，加強與周邊省(區、市)的合作，深化與泛珠三角、長三角等區域的合作，深化與港澳台地區投資和經貿合作，擴大與發達經濟體和新興市場國家的投資與經貿交流。充分發揮海外僑胞的積極作用。建設新川創新科技園。辦好第十四屆西博會、成都「財富」全球論壇和第十二屆世界華商大會。

**改善民生：一是突出農民增收。**形成產業穩定增收、勞務促進增收、資產創造增收、政策扶持增收綜合體系，確保農民持續穩定增收。**二是投資重大民生工程。**重點抓好「十項民生工程」，計劃總投資1,249億元，比上年增長15.7%。**三是重點解決就業、教育、醫療、社保、安居等重大民生問題。**

## 新面貌 川兩會率先改會風

車隊沒有警車開道、房間不擺鮮花水果、會場不見橫幅氣球、簽到不發紙和筆，代表委員自帶洗漱用品參會、「兩會」的代表委員坐火車乘公交到駐地報到……勤儉節約會風成為大家最大的感受並紛紛給予讚揚。

中央改進工作風、密切聯繫群眾的「八項規定」和四川省委、省政府的「十項規定」都明確規定，要精簡會議活動、精簡文件簡報、規範出訪活動、改進警衛工作、改進新聞報道、嚴格文稿發表、厲行勤儉節約等。這些規定要黨組織和黨的幹部必須從自身做起，從現在做起，改進工作風、密切聯繫群眾。其中包括改進調查

研究，「切忌走過場、搞形式主義」，「開短會、講短話，力戒空話、套話」，「沒有實質內容、可發可不發的文件、簡報一律不發」等內容。這些規定都真實地體現在今年的四川「兩會」上。

改會風改出的是新風，改出的是力量，提升的是社會正能量。倡導的是勤奮勞動的風氣，扎扎實實的工作風氣。會議風氣正，實踐風氣清，發展風氣明，工作風氣自然好。空談誤國，形式主義害人，一場場務實、樸素的會議，無不讓世人感受到，四川省級領導已經率先垂範，為改進工作風做出了榜樣，能夠以良好黨風帶動政風民風，贏得群眾信任和擁護。

## 新風氣 川十條全國率先出台

中央「八項規定」出臺後，四川省委、省政府積極響應，並在全國率先出台了具可操作性的《關於改進工作風、密切聯繫群眾的規定》，簡稱「川十條」。

「川十條」除保留中央「八項規定」主要內容外，重點結合四川實際，增加了領導聯繫幫助基層部分內容，強調建立省委常委、省政府副省長聯繫基層制度；簡化接待工作部分，新增了「不安排到機場、車站和轄區邊界迎送」、「不在房間內增配高檔生活用品」的規定；在改進調查研究部分，明確「省委省政府領導班子成員每年到基層調研不少於60天」、「盡量安

排集體乘車，原則上安排1輛中巴車」；在厲行勤儉節約部分，增加「帶頭遵守黨員領導幹部廉潔從政若干準則和實行黨風廉政建設責任制的規定，不利用職權或職務上的影響謀取不正當利益，嚴格執行有關工作和生活待遇規定」等。四川省委、省政府要求，各地、各部門要切實把中央和省委規定落到實處，確保作風轉變見到實效。各級紀檢監察機關要把監督執行中央和省委、省政府有關規定作為改進黨風政風的一項經常性工作來抓。審計部門每年要對各地、各部門會議活動等經費的使用情況進行審查。



■四川堅持保障改善民生。圖為四川少數民族兒童。